

# 武汉市新洲区农业农村局

## 关于印发 2025 年度新洲区农作物秸秆综合 利用项目实施方案的通知

各街镇农业农村办公室：

现将《2025 年度新洲区农作物秸秆综合利用项目实施方案》印发给你们，请结合实际抓好贯彻落实。

武汉市新洲区农业农村局

2025 年 9 月 28 日



# 新洲区 2025 年度农作物秸秆综合 利用项目实施方案

为进一步推动全区秸秆科学还田和高效离田利用，提升耕地质量和加快培育秸秆产业，根据《市农业农村局办公室关于印发 2025 年度农作物秸秆综合利用项目实施方案的通知》（武农办〔2025〕28 号）精神，现结合我区实际，制定本方案。

## 一、目标任务

2025 年全区农作物秸秆还田示范面积 1.7 万亩以上，秸秆产业化利用 1.3 万吨以上，农作物秸秆综合利用率达到 95% 以上（各街镇具体任务分配见附件 1）。

## 二、重点工作

### （一）推进秸秆机械化还田

按照“因地施策、分类管理，机械配套、规范作业”的总体要求，切实抓好秸秆科学还田。一是推动油菜、小麦等秸秆应还尽还，引导机手在联合收割机加装秸秆切碎装置，促进农作物籽粒收割、秸秆粉碎还田一次性作业，根据后茬作物作业要求适时旋耕。二是充分考虑整地、播种、田间管理、病虫害防控、农民实施意愿等因素，分区域示范推广水稻秸秆翻埋、碎混、堆沤腐熟等秸秆科学还田技术，鼓励在冬季休耕地块结合天气情况，使用农用无人机施用秸秆腐熟剂，促进水稻秸秆高效高质还田。三是积极推广秸秆粉碎旋耕还田，引导农机手和农民低茬收割，推动水稻、玉米秸秆还田与离田利用相结合，推广高效农作物秸秆

打捆技术，留茬部分旋耕还田。

## （二）加强秸秆收储体系建设

科学布局区域收储中心，构建“村有临时堆放点、街镇有收储站、区级有收储中心”的收储网络。鼓励已建、在建和新建农事（农机）服务中心积极拓展秸秆收储运功能；扶持壮大秸秆收储运企业社会化服务组织和经济人员队伍，支持收储人员兼职兼业，推动秸秆收储主体与种植大户、秸秆利用企业有效衔接，减少中间环节，直达产业链，降低收储运成本，规范秸秆收储流程。加强秸秆离田作业管理，完善操作规范，示范推广作业效率高、除土效果好的秸秆离田设备，引导秸秆利用主体收购低含土量秸秆，避免秸秆离田作业对耕地表层土壤造成损害。

## （三）推进秸秆“五化”利用

1. 肥料化利用：支持企业利用秸秆生产有机肥、生物菌肥等产品，推动秸秆“变肥”。鼓励企业开展秸秆与畜禽粪污等农业废弃物协同处理，生产优质有机肥料。加强对秸秆肥料化利用企业的扶持，在土地、资金、技术等方面给予政策支持，提高企业生产和市场竞争力。

2. 饲料化利用：积极对接以秸秆青贮、黄贮为主要饲料的肉牛、奶牛养殖规模企业，推动秸秆“变肉”。加强对秸秆饲料化利用技术的培训和推广，提高秸秆饲料的制作质量和利用率。鼓励企业建设秸秆饲料加工生产线，开发多样化的秸秆饲料产品，拓展秸秆饲料市场。

**3. 基料化利用：**支持食用菌生产企业以秸秆为主要基料，推动秸秆“种菌变菇”。推进建设食用菌生产示范基地，引进推广先进的食用菌栽培技术和设备，提高秸秆基料化利用水平。鼓励企业开展秸秆基料化利用技术研发，开发新型秸秆基料产品，提高秸秆附加值。

**4. 燃料化利用：**鼓励企业利用秸秆制作生物质成型燃料，支持热电厂、生物质气化站等场所以秸秆为主要燃料，推动农村能源提档升级。

**5. 原料化利用：**挖掘需求潜力，引导企业以秸秆为主要原料开展板材纤材、造纸、编织等生产，推动秸秆高值利用。加强对秸秆原料化利用企业的技术指导和服务，帮助企业解决生产过程中遇到的技术难题。鼓励企业开展技术创新，开发高附加值的秸秆原料化产品，提高市场占有率。

### 三、奖补标准

**(一) 秸秆机械化还田。**市级财政资金按每亩不高于 30 元的标准进行补贴。同一主体秸秆机械化还田、堆沤还田、全量深翻还田、秸秆腐熟还田合计最高补贴额不超过 8 万元。上述秸秆还田作业申报主体应安装北斗机械化还田识别器，示范主体本身无法开展秸秆还田作业，应与农机服务组织签订秸秆粉碎还田作业合同，并在当地村委会公示栏公示，作为作业面积补贴依据。

**(二) 秸秆收储。**按秸秆实际收储量给予每吨不高于 50 元的资金补贴。同一主体补助金额不超过 30 万元。上述收储作业

申报主体应安装北斗收储作业识别器，作为收储作业服务量补贴依据。

(三) 稜秆“五化”利用。年消耗本区稜秆量 1000 吨以上的企业，按照稜秆实际利用量给予每吨不高于 50 元的资金补贴。上述“五化”利用企业必须提供收储客户稜秆回收类型、数量、联系方式、客户签字及支付农户稜秆量付款凭证。

同一主体稜秆收储补贴和“五化”利用补贴只享受其一。

## 五、保障措施

(一) 加强组织领导。区农业农村局成立由分管负责人任组长，局科技与市场信息科、种植业管理科及各街镇农业农村办(农技、农机)为成员的工作专班，对全区稜秆综合利用进行统筹部署和技术指导。落实稜秆综合利用属地管理责任，将稜秆综合利用目标任务分解落实到街镇，建立监管责任机制和责任追究机制，加强日常巡查督导，指导农机作业手开展低茬收割和农作物机械化还田、堆沤还田、全量深翻还田、稜秆腐熟还田，及时研究解决稜秆综合利用工作中的困难和问题，形成齐抓共管、上下联动的工作格局，确保工作取得实效。

(二) 制定实施方案。局科技与市场信息科负责稜秆综合利用项目实施方案编制，审议通过的项目实施方案及时向社会公示。各街镇要以提高稜秆综合利用集约化、产业化水平为主要目标，统筹做好稜秆机械化还田、稜秆收储和稜秆“五化”利用工作，组织开展稜秆综合利用项目申报与验收的初审与上报工作。局科

技与市场信息科要严格项目验收标准，按程序做好补助对象、补助资金等信息的公开公示工作，接受社会监督。

(三) 强化项目监管。项目实施过程中，责任科室会同各街镇加强项目实施过程的巡查和监管工作，督促农业经营主体建立健全原料收购、产品加工和销售台账，加强对台账真实性、准确性的管控力度，确保资金补贴规范标准、额度清晰透明，保证财政资金发放有据可查、有理可依。要注重项目建设过程中安全风险隐患排查，督促农业经营主体落实主体责任，严防发生粉尘爆炸、机械伤人等事故，要加强对秸秆堆场、收储仓库等重点区域消防巡查力度，确保生产安全。

(四) 严格资金管理。建立项目规范管理长效机制，杜绝资金违规使用，坚决防止和严惩套取、骗取、截留、挤占和挪用奖补资金的违规违纪行为；建立项目补贴信息共享机制，杜绝秸秆焚烧主体申请秸秆综合利用补助资金、同类型项目重复申报补助资金行为发生，确保资金使用规范安全。

(五) 加大宣传推广。各街镇要通过多种渠道多种方式宣传解读政策，使广大农民群众、新型农业经营主体和基层干部准确理解掌握政策内容，积极营造有利于政策落实的良好氛围。要总结秸秆综合利用典型模式和成功做法，及时做好宣传推广工作，用技术指导、示范带动、效益吸引，逐步提高有效利用秸秆的自觉性和主动性。

(六) 强化绩效监管。各街镇要扎实做好基础工作，每月

25 日前将辖区秸秆综合利用进展情况报送区农业农村局，同时督促业主安排专人收集整理数据及影像资料，规范档案管理，形成工作台账。局责任科室要加强日常监督管理，创新督导检查方式，及时妥善处理项目执行中的问题，要对照项目任务清单和绩效目标及时开展项目实施情况自评工作，并按要求向市农业农村局报送绩效自评报告。

- 附件:
1. 2025 年度农作物秸秆综合利用项目任务分解表
  2. 秸秆深翻还田技术指导意见
  3. 秸秆堆沤还田技术指导意见

附件 1:

2025 年度农作物秸秆综合利用项目任务分解表

街镇（处）	任务数量	
	秸秆还田示范面积 (万亩)	产业化利用（万吨）
邾城街	0.17 以上	0.16 以上
汪集街	0.21 以上	0.14 以上
李集街	0.13 以上	0.10 以上
三店街	0.32 以上	0.11 以上
潘塘街	0.13 以上	0.10 以上
旧街街	0.23 以上	0.11 以上
双柳街	0.04 以上	0.10 以上
辛冲街	0.14 以上	0.12 以上
徐古街	0.13 以上	0.13 以上
涨渡湖街	0.10 以上	0.11 以上
凤凰镇	0.10 以上	0.12 以上
合计	1.70 以上	1.30 以上

## 附件 2

# 秸秆深翻还田技术指导意见

当前我区水稻、油菜、小麦秸秆以旋耕还田消化利用为主，此方式具有作业效率高、省时省力等优点，但秸秆长期旋耕还田会造成土壤耕层变浅、病虫草害加重、播种出苗质量下降、土壤蓄水保墒保肥能力降低。犁耕深翻可增加耕层深度，提高土壤的疏松性，促进土壤水、肥、气、热相互协调。为探索科学还田方式，现鼓励各街镇开展秸秆全量深翻还田试验示范，特提供如下技术指导意见。

## 一、作业季选择

我区稻油、稻麦周年两熟生产中长期采用旋耕作业的地区可采用夏秋两季犁耕深翻秸秆还田耕作方式。

粘土地区和新开（复）垦、新旱改水田块以及犁底层较浅的田块宜在秋季进行单季犁耕深翻秸秆还田耕作方式，以利水田保水及防止陷车。

## 二、作业要点

犁耕深翻秸秆还田作业应结合土壤性质、气候条件、种植特点及后茬作物等因素，合理配置机具、因地制宜选用犁耕深翻秸秆还田技术路线。

土壤含水率对犁耕深翻秸秆还田作业质量影响较大，土壤含水率过高，会加重拖拉机负荷，影响后续整地质量；土壤含水率

过低，会造成耕翻质量下降，甚至难以形成翻埋覆盖效果。夏季雨多时节（单次降雨量在15mm以上时），宜在雨停后土壤含水率适宜时进行耕翻作业；秋季稻茬田土壤含水率较高，且易受连续阴雨天气影响，水稻收获前需搁田、适时断水，使土壤含水率处在适宜范围。

### （一）适墒作业（土壤含水率 $<25\%$ ）

#### 1. 技术路线

（1）联合收割机适时收获、秸秆切碎均匀抛撒→犁耕深翻→施足基肥→适墒整地→机械播种、镇压→机械开沟。

（2）联合收割机适时收获、秸秆切碎均匀抛撒→犁耕深翻→旋耕施肥播种一体机作业（施足基肥）→机械镇压→机械开沟。

（3）联合收割机适时收获、秸秆切碎均匀抛撒→施足基肥→犁旋一体机作业→机械播种、镇压→机械开沟。

2. 作业要求：收割水稻时秸秆切碎、匀抛，秸秆切碎长度 $\leq 10\text{cm}$ ；耕深18-35cm（初耕阶段宜浅耕），秸秆覆盖率 $\geq 90\%$ ；耕后地表平坦，播种后适墒镇压，根据播后土壤湿度情况选择是否灌水。

3. 机具配备：联合收割机配备秸秆切碎抛撒装置；根据铧犁数量和土壤情况配备相应的动力；1L系列铧式犁、犁旋一体机等；旋耕机、圆盘耙；旋耕播种施肥（镇压）复式作业机、条播机等。

### （二）高墒情作业（ $25\% \leq \text{土壤含水率} < 35\%$ ）

### 1. 技术路线：

(1) 联合收割机适时收获、秸秆切碎均匀抛撒→犁耕深翻→晒垡→施足基肥→适墒整地→机械播种、镇压→机械开沟。

(2) 联合收割机适时收获、秸秆切碎均匀抛撒→铧犁耕深翻→晒垡→适墒旋耕施肥播种一体机作业（施足基肥）→机械镇压→机械开沟。

(3) 联合收割机适时收获、秸秆切碎均匀抛撒→犁耕深翻→晒垡→适墒整地→旋耕施肥播种一体机作业（施足基肥）→机械镇压→机械开沟。（适用于重黏土地区）

2. 作业要求：收割水稻时秸秆切碎、匀抛，秸秆长度 $\leq 10\text{cm}$ ；耕深 18-35cm（初耕阶段宜浅耕），秸秆覆盖率 $\geq 90\%$ ；耕后地表平坦，播种后适墒镇压。

3. 机具配备：联合收割机配备秸秆切碎抛撒装置；根据铧犁数量和土壤情况配备相应的动力；1L 系列铧式犁等；旋耕机、圆盘耙；旋耕播种施肥（镇压）复式作业机、条播机等。

### 三、注意事项

1. 机收前 10 天左右断水，遇雨及时排水，土壤含水率 $\geq 35\%$ 时，不宜进行犁耕深翻作业，宁迟勿烂。

2. 犁翻深度应根据当地土壤特性、原有土壤耕作层深度来确定，一般以逐渐增加犁翻深度，加深耕作层为宜。

3. 机具作业前，应做好犁铧的调整，免作业时出现立垡、回垡。

4. 机具作业时，根据田块的具体形状确定作业路线，作业质量应达到：“深、平、透、直、齐、无、小”的七字要求：深：达到规定深度、深浅一致；平：地表平坦、犁底平整；透：开墒无生埂，翻垡碎土好；直：开墒要直，耕幅一致；齐：犁到头，耕到边，地头、地边整齐；无：无重耕、漏耕，无斜子、三角，无“桃形”；小：墒沟小、伏脊小。

5. 稻桔秆还田强调播后适时、适墒镇压，确保种（根）土密接，促进壮苗。

6. 肥料运筹在保持总氮量不变的前提下氮肥适当前移，在基肥中增施 10% 左右氮肥，以利于秸秆快速腐解。

7. 健全沟系，排涝降渍，遇阴雨天气及时排出田间积。

8. 根据整地质量、墒情等因素合理调节播种量和播种深度，确保适宜基本苗。

## 附件 3

# 秸秆堆沤还田技术指导意见

当前我区水稻秸秆多以全量旋耕还田为主，据调查，连年全量旋耕还田会造成土壤耕层变浅、病虫草害加重、播种出苗质量下降等问题。为探索水稻秸秆科学还田方式，现鼓励各街镇开展秸秆堆沤还田试验示范，特提供如下技术指导意见。

## 一、适用范围

本技术指导意见适合双季稻、稻油、稻麦周年两熟生产地区水稻秸秆轻简化堆肥处理。

## 二、作业流程

(一) 水稻种植。

(二) 水稻机械化收割：宜选用加装相应的秸秆切碎装置的联合收割机，作业完成后，水稻留茬高度应在 18 厘米以下，秸秆切碎合格长度应小于 10 厘米，且碎秆撒布无堆积。

(三) 搂草：水稻种植采用撒播方式则需使用搂草机将田间的秸秆搂成行，采用移栽方式则可省略此环节。

(四) 秸秆收集：使用散草捡拾车将成行的秸秆直接捡拾集箱。

(五) 添加发酵菌剂：在收集秸秆的同时，可直接在秸秆上喷洒发酵菌剂、尿素或碳酸氢铵等，也可使用沼液、人畜粪便代替氮肥。

(六) 秸秆堆沤：将秸秆转运至附近田间地势较高区域卸草，

调节水分至 70%以上直接堆肥腐熟，发酵周期约 6 个月(一茬作物生产时间)，发酵过程可翻堆一次。

(七) 堆肥还田：使用撒肥机将肥料均匀撒施。

### 三、注意事项

(一) 堆体高度：堆体高度以不超过 2 米为宜。

(二) 堆体湿度：堆肥过程中应常常检查堆体湿度，当湿度过低时，应适时加水。

(三) 生产模式：各街镇可引导有机肥厂与农户、经营主体合作，在秸秆堆沤过程中按有机肥厂要求添加菌剂和氮源，降低工厂化制肥成本，节约秸秆运输和存储成本，提高农户和经营主体收入。